

网格小平安汇聚上虞大平安

本报记者 徐晓 通讯员 龚洁洁 邵结

近日,绍兴市上虞区谢塘镇新章村的网格员胡山峰,穿着印有“上虞网格”字样的蓝色马甲,在新义上五队网格内巡查。在一处沟渠中,他发现了塑料瓶等垃圾,立即用手机拍下照片,通过“平安浙江”软件上报乡镇综合信息指挥室。很快,村里的保洁员就收到通知,来到现场将垃圾清理干净。

这是胡山峰的工作日常,也是上虞全科网格员工作的一个缩影。近年来,上虞打造“全、实、活”的全科网格铁军队伍,以“网格化管理、组团式服务”为基础,以“三色预警”机制为抓手,以信息化运行为保障,不断提升基层社会治理和平安上虞建设的科学化水平。

“全”字铺好一张“网”

“基层看得见管不了,部门管得了看不见”,为解决这一问题,上虞融合党建、统战、公安、新居民等22个涉及基层社会治理的部门资源,建立社会治理“一张网”,推进各类协辅人员队伍整合,由乡镇、街道统筹使用,将传统、分散的管理转变成现代、系统的网络化程序式管理,有效提升网格工作水平,实现多元合一。

“与以前部门单位各自为战的网格划分不同,现在的网格真正体现了‘全’



网格员上门服务

科”的特点。”上虞区委政法委工作人员介绍,经过优化调整,全区共建成网格1159个,按照“4+X”的模式,每个网格配备网格长、网格指导员、专职网格员、网格警员和兼职网格员。社会治理综合指挥中心接入平安建设信息系统网、公安安全视频专网和综治视联网,成为全科网格的“龙头”。

“实”字定好一个“格”

“一般情况下,我上午8点开始就在网格里走了。”长塘镇罗村专职网格员罗建江说,全村共有村民1120人,被划分成3个网格,他每周至少要进村入户5天以上,每天至少巡查1次。

像罗建江这样的专职网格员,长塘镇共有22名。他们主要从事信息采集、宣传服务、走访巡查、流转处置等工作,

是网格内的信息员、服务员和宣传员。

立足综治,是全科网格的重心所在。上虞梳理了网格员5大类50项工作清单,按照“出门一把抓、回来再分家”的要求,由网格员对工作清单有关信息进行统一采集,第一时间上报;同时全面开通各乡镇街道、村居(社区)平安建设信息系统工作账号,落实专人管理,确保事件分流处置顺畅;建立信息采集上报激励制度,对网格员和社会人士上报的有效信息给予一定奖励。

“活”字用好一个“员”

全科网格的打造,让网格员成为遍布上虞城乡基层一线的“平安细胞”。

谢塘镇新戴家村是“四不出村”工作法的发源地。作为新戴家村红联网格的专职网格员,陈月文热心开展代办服务工作,将网格服务和“最多跑一次”村级便民服务相结合,延伸拓展“四不出村”便民服务的内涵。网格内有一个叫唐红(化名)的居民,一直没有落户口,无法办理村民医保。陈月文多次帮忙跑腿、咨询,最终成功帮唐红办理了户口迁移、落实了村民医保。

据统计,今年1至11月,上虞网格员通过平安建设信息系统上报各类信息186175件,办结185542件,结案率达99.66%,有效调处了一大批基层矛盾,初步形成全科网格“上虞新模式”。

检察长调研联系点

通讯员 王琪

本报讯 近日,衢州市检察院党组书记、检察长叶伟忠来到综治联系点——江山市虎山街道调研工作。江山市检察院党组书记、检察长郑柯迅陪同。

叶伟忠表示,检察机关要进一步密切与街道、村的沟通联系,借鉴“四个平台”信息收集、分析、研判的经验做法,找准法律监督和服务基层的切入点,进一步提升工作主动性和群众满意度。叶伟忠一行还实地查看了何家山村村部、池塘改造工程、虎山街道综合信息指挥室等地。



义务巡逻守护家园

通讯员 章燕

本报讯 “晚上了,大家车子、门窗都要锁好。”每当夜幕降临,建德市下涯镇的义务巡逻队员就开始忙碌起来,他们身穿统一制服,佩戴肩灯,脚踩自行车穿梭在下涯镇各村的村头巷尾。

据悉,下涯镇共有13支义务巡逻队,现有成员197人,实行夜间值班制度和轮流上岗制度。自巡逻队上岗以来,村里的失窃事件和聚集赌博事件再也没发生过,居民们对此赞不绝口。

安心手环集中发放

通讯员 蔡文力

本报讯 近日,平阳县昆阳镇曦龙广场上十分热闹,平阳县公安局、县卫计局、县老龄办联合辖区昆阳镇派出所,为市民提供义诊,并发放“安心手环”。

刚刚申领到安心手环的王大姐十分开心:“我是给我76岁的老母亲申领的,她患有中度老年痴呆症,之前也走丢过。有了这个‘护身符’,我安心不少。”

“我们每年都遇到大量的老人、小孩以及智障人士走失的情况,每起警情都要投入巨大的精力。现在,我们想通过安心手环来改善这种情况,也呼唤全社会来关注易走失人群。”平阳县公安局户政基础大队负责人介绍,目前已免费发放了1000余只安心手环。

法官上门调查



平湖法院受理了被告人彭某涉嫌交通肇事罪,被告人王某、谭某涉嫌包庇罪一案。由于此案一被害人受重伤,卧床休养,行动不便,近日,承办法官来到被害人在海盐的租房,上门调查案件情况。

通讯员 游情天 摄

“回头看”助推“最多跑一次”

通讯员 吕晓土 王黎萱

本报讯 “现在你们将查询所需要的材料以文件形式提前告知我们,我们只要按照要求准备好资料,就能够顺利办好查询工作,最多跑一次就行,省心省力!”近日,巨江水电公司办公室负责人高兴地为开化县检察院“最多跑一次”改革点赞。

为进一步完善“最多跑一次”改革,开化县检察院主动深入律师事务所、行贿犯罪记录查询公司等进行回访,广泛听取意见和建议。浙江援桥律师事务所律师李刚告诉回访的检察官:“以前我们用手机、照相机拍照阅卷很不方便,现在你们对卷宗进行扫描,为我们免费提供了电子卷宗光盘,我们阅卷方便多了。不过,现在不少电脑不带光驱,电子卷宗光盘用不了,你们要是在技术上再改进一些,让我们能用U盘来拷贝卷宗就更好了。”

通过开展“回头看”活动,开化县检察院发现了“最多跑一次”改革中存在的问题和短板,下一步将认真梳理这些意见和建议,及时整改,巩固和完善“最多跑一次”改革成果。

公民警校的故事将在电影里情景再现

本报记者 吴杭
通讯员 郑梅珊子 吴铖铖

本报讯 再过几天,由全国公安文联打造的公安题材电影《爱无痕》,将在杭州举办开机仪式。据悉,电影中的不少故事情节都来源于杭州上城区公民警校的真实案例。比如,上城警方日前通过公民警校学员提供的线索破获电信诈骗大案的故事,就被改编进了这部

电影中,学员紧急救助遇险人员、参与路面纠纷调解等,也将在这部电影中情景再现。

上城区公民警校由上城区委政法委(综治办)主办、上城区公安分局承办,于2016年3月成立,旨在丰富公众参与平安创建的内容和载体,目前共有学员8万余名。通过广泛招募平安志愿者、精心组织专业化培训等方式,上城区公民警校已在全区54个社区设立

分校,动员一切社会力量参与群防群治、平安创建,先后组建“向阳大妈”“守望者”“鹰眼联盟”“红巷卫士”“反诈骗联盟”等多支平安志愿者队伍。据统计,公民警校成立以来,由学员提供线索抓获嫌疑人500余人,查获违禁物品4000余件,为群众挽回直接经济损失3000余万元,特别是由金融业学员组建的“反诈骗联盟”屡立战功,已成功阻止80余起电信网络诈骗事件。

近日,庆元县看守所邀请县疾控中心一起为在押人员进行了艾滋病检测和艾滋病防治宣传教育活动。

通讯员 吴永飞 吴通娇 摄

在押人员防艾抗艾

